Skaiciy diktavimas




K3 mes turime?
* Vieng ilga skaiciy

e 1410022
o Keletg (tikriausiai) trumpesniy skaiciy ir jy istarimo

,kainas”

e 0 10
o1 10
o2 10
o 4 10
e 14 15

e 100 10




Kg mums reikia padaryti?

e Duotgjj ilgg skaiciy reikia isskaidyti j dalis.
e 1410022

e Dalys turi buti pateiktame (trumpesniy skaicCiy) sgrase.
o1 410022

e Parinkty daliy , kainy“ suma turi buti maziausia.
e 14-100-2-2




Kaip spresti?
e Paskutiniy n-i skaitmeny geriausias isskaidymas
nepriklauso nuo pirmujy i skaitmeny isskaidymo.

e Tai dinaminis programavimas.
e Skaiciuojam kaina(i) pradédami nuoi=nikii=1.




Kaip skaiCiuoti kaina(i)?
o Skaiciuokime, pavyzdziui, kaina(3), t.y. maziausia
10022 isskaidymo ,,kaing“.

e Patikriname visus galimus Siy skaitmeny pradzios
iStarimo badus. Siuo atveju tai 1 ir 100.

e Pirmojo budo , kaina“ yra [, kaina“ istarti 1] + [, kaina’
iStarti 0022 (t.y. kaina(4))] = 10 + 40 = 50

e Antrojo budo , kaina“ yra [,,kaina“ istarti 100] +
[,kaina“ istarti 22 (t.y. kaina(6))] =10+ 20 =30

e Renkames pigiausig buda.
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Kaip patikrinti, ar skaitmeny sek3a galime

istarti ir kiek tai , kainuoja“?

e Trivialus lyginimas su kiekvienu sgraso elementu
uztruks O(LN). Tai gresia O(L®N) algoritmu.

e Galima naudoti TRIE.




TRIE? Kas tai?

e Duomeny strukttura naudojama zodynames.
e Tai yra medis.

e Kiekviena briauna yra ,pavadinta® tam tikru
skaitmeniu.

e Kiekviena virsuné turi daugiausiai vieng vaika su tam
tikro pavadinimo briauna.

e Kai kurios virsunés turi pozymj. Briauny pavadinimai
kelyje nuo Saknies iki virsinés su pozymiu sudaro
zodyne laikomag zodj (musy atveju, skaiciy).




TRIE pavyzdys

e Musy nagrinéjamame pavyzdyje pozymis yra skaicCiaus
iStarimo kaina.

e TRIE galéty atrodyti taip:




Kaip panaudoti TRIE?

e |leSskodami kazkokio skaiCiaus, pradedame nuo Saknies
einame briaunomis su skaiCiaus skaitmenimis.

e Jei ieSkome skaiCiaus 100, pirmiausia einame briauna su
pavadinimu 1, tada briauna pavadinimu O, ir vél briauna
pavadinimu O.

e Jeivirsuné, j kurig patekom, turi pozymj, tai Sis yra
ieSkomo skaiCiaus istarimo kaina.

e Jeivirsuné pozymio neturi arba ieskojimo metu
nerandame norimos briaunos, skaiCiaus istarti
negalima.

e Patikrinimas uztrunka O(L) laiko, algoritmas — O(L3).




Bet reikéty geriau...

e Tikrindami ar galime istarti skaiciy 100, galime pradéti
nuo virsunés, ties kuria radom 10, ir paeiti briauna su
paskutiniu skaitmeniu (0).

e Taip galime isbandyti visus skaiCiaus pradzios istarimo
variantus (ir apskaiciuoti kaina(i)) per O(L) laiko. Visas
algoritmas uztruks O(L?).




Ei! Mums reikia ne kainos, o iSskaidymo!
e SkaiCiuodami kaina(i), pasizymime, kokio ilgio skaiCiy
labiausiai apsimoka istarti vienu ypu.

 Naudodamiesi Siais duomenimis, galime atkurti visa
skaiciaus skaidyma.




Testal
Skaiciaus ilgis IStariamy skaiciy kiekis

1 10

2 500 500

3 50 10000
4 1000 7575
5 100 1218
6 100 30000
7 1000 10000
8 20 60000
9 256 4567
10 50 100
11 1000 10000




Rezultatai
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